

HERALDO DE ALCOY

NUM. 442

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS É INTERESES GENERALES

AÑO IV

1899

Martes 17 de Enero

ALCOY

Quiere saber D. Severo Pascual, cómo proceden, en las funciones de su cargo, las autoridades que tienen noción completa de lo que es el uso y el abuso del poder?

Pues lea las siguientes líneas que publica un apreciable colega comprovinciano y medite luego acerca de lo grave de la inicu multa impuesta al HERALDO DE ALCOY.

«El Comandante general de este cuerpo de ejército Sr. Moltó, ha condonado la multa de 100 pesetas impuesta a El Correo de Valencia. Lo celebramos.»

Después de todo (y salvo lo infundado de la corrección gubernativa de que hemos sido objeto) nada tendríamos que oponer, si la justicia se administrara por igual. Pero cuando vemos que priva el favor, que se condonan las multas impuestas a los que defraudan al público; que los que son amigos del alcalde no tienen más ley que el capricho y que todo anda desquiciado y revuelto, entonces la indignación sube de punto y el rubor enciende nuestro rostro al considerar que todavía hay en España personas constituidas en autoridad, que se aprovechan del poder para la satisfacción de odios personales.

Don Severo no tuvo el talento de presentir que con su arbitraria medida, rodaba al abismo, y como es ley de la naturaleza que no hay culpa sin pena, en el abismo está, desprestigiado y maltrecho, desconsiderado de los pocos amigos que le quedan, y odiado de todos aquellos que han sido víctimas de su insano rencor.

Y así llegará a los últimos días de su poder (que se van acortando más aprisa de lo que él cree) para caer después y para siempre, entre las risotadas de todo un pueblo.

Porque ya lo dijo San Francisco de Sales:

«El que pudo practicar el bien y dejó de practicarlo, dando rienda suelta a sus odios, ni espere de otros el bien, ni aguarde que en la vida deje de acompañarle el odio de los demás.»

—Se nos suplica la inserción de las siguientes líneas:

¿Puede un alcalde permitirse el capricho de consentir que á altas horas de la noche; se den serenatas por las calles, molestando al pacífico vecino que des cansa de las ruidosas tareas del día y que ha de emprenderlas de nuevo con la aurora?

¿No hay una ley contra quien así abuse de su autoridad?

¿Habremos de dar crédito á la versión que coloca á D. Severo dejado de la mano de Dios y en el último peldaño de la más desastrosa decadencia?

¿Cómo ha de hacerse creer al público, que la multa impuesta al HERALDO DE ALCOY obedeció no más que á impulsos de la justicia, cuando vemos á diario que se infringen las ordenanzas municipales, á ciencia y paciencia del alcalde, y que, por actos verdaderamente punibles, dejan de imponerse las necesarias correcciones?

Bajo el mando de D. Severo, en esta su segunda época, hemos llegado en Alcoy á un estado de cosas tan insostenible que á poco que perdure, ni nociones de lo que hemos sido nos van á quedar.

Por fortuna para todos, los días de D. Severo, al frente de la Alcaldía, están ya contados, porque hasta se asegura —y no falta quien tiene motivos para creerlo— que ha caído en el desagrado del Sr. Canalejas.

Eso solo le faltaba para llegar al desastre.

—Han marchado á Alicante, por unos días, D. Silverio Barceló y su hijo don Gonzalo, nuestro compañero de redacción.

Les deseamos un feliz viaje.

—Hemos recibido el primer número de *La Paella, orgue dels fartons*, que se publica en Madrid.

De su lectura hemos sacado una impresión y es, que esa *paella*, está confeccionada por un buen *cocinero*.

Seguramente que eso han de faltarle á este buen número de comensales.

Porque la pléyade de *fartons* es infinita.

—Anoche se despidió del público alcoyano, la compañía de zarzuela que ha estado actuando en el teatro Principal, con gran éxito, desde Noviembre último. Según nuestras noticias, todo el personal de la compañía, va contratado á uno de los teatros de Castellón.

Si les acompaña, como en Alcoy, la mascotería, tienen asegurado el éxito.

Deseamos á todos los artistas un feliz viaje.

—Por haber desaparecido las causas que obligaron á D. Salvador Monllor Llorens, á darse de baja en el cargo de Procurador del Juzgado de 1.ª instancia de este partido, que desempeñó por espacio de ocho años, ha vuelto á tomar posesión del mismo, estableciendo su casa y despacho en la calle de San Francisco número 62.

—El pasado domingo ingresaron en el Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Alcoy, 14.680 pesetas por 277 impositores, de las cuales son nuevas 30 y se satisficieron 3.832 pesetas 19 céntimos, á solicitud de 25 imponentes, 5 de ellos por saldo.

—Le ha sido impuesta por la superioridad á don Jaime Picó, conductor de la correspondencia entre nuestra ciudad y Villena, una multa de ciento veinticinco pesetas por faltas cometidas en el servicio.

—La «Gaceta» publica un real decreto reformando el párrafo segundo del artículo 83 de la vigente ley de reclutamiento y reemplazo del ejército, en el sentido de que han de considerarse útiles los mozos que alcancen la estatura de un metro quinientos cuarenta y cinco milímetros durante la revisión de tres años consecutivos.

—Circulan actualmente monedas ilegítimas de cinco pesetas con el cuño de 1878.

Se distinguen de las legítimas en el sonido y en que el cordoncillo es más basto.

—Los treinta y tantos millones que «han ganado» los accionistas del «Banco» el año último, deben duplicarse y aun triplicarse para conocer lo que cuesta, al contribuyente y al comercio español, esa institución (?) de crédito.

Sumen ustedes las ganancias que representan los billetes perdidos, quemados, naufragados y enterrados; el agio que con el alza y la baja en los cambios ha realizado el Banco con el Ministro de Hacienda y los banqueros de Madrid y de París que levantan suntuosos palacios; sumen ustedes los intereses que han producido á algunos banqueros de provincias las cantidades que el Banco les ha prestado para que pudieran explotar á los comerciantes, fabricantes y agricultores «no clasificados» y encontrarán ustedes que el Banco mal llamado de España, ha sacado á los españoles en el año de gracia de 1898, unos 200 millones.

Y para que pueda hacer esas lindezas, se le dispensa hasta de pagar contribución.

LA VIDA RELIGIOSA

Santo de hoy.—San Antonio abad.
Santo de mañana.—La Cátedra de San Pedro en Roma y Santa Prisca virgen.

CONOCIMIENTOS ÚTILES

Nougat (almendrado)

Se escaldan 400 gramos de almendras en agua hirviendo; cuando el pellejo de las almendras se levante, se refrescan, se mondan y se enjugan bien en un paño limpio de cocina. Se corta cada almendra en seis pedazos iguales al través, se secan al horno, y á falta de éste en una sartén de saltear, que se pone sobre rescoldo, removiéndolas para que se sequen con igualdad. Se derriten á fuego lento en un cazo 200 gramos de azúcar en polvo, á la que se añade una cucharadita de las de café de vinagre. Cuando el azúcar está enteramente derretida, se echan las almendras en el cazo y se remueven con la cuchara. Es preciso que las almendras estén bien calientes cuando se añaden, porque, si no, se bañarían y no podrían trabarse bien en el molde.

Se prepara un molde liso; se comienza por formar el fondo con una capa de almendrado, de un espesor de medio centímetro. Se aplasta hasta la altura de 4 centímetros una cantidad de almendrado como un huevo, y se suelda sobre el fondo, apoyando con fuerza para que se pegue bien; se coloca una segunda capa sobre la primera, y se continúa hasta que el molde esté enteramente lleno.

Esta operación debe hacerse con prontitud, porque si se dejara enfriar el almendrado, sería imposible soldar sus diferentes partes.

Se deja enfriar; se saca del molde y se sirve.

EPIGRAMA

Ayer entre Pepa y Diego,
Más huecos que dos esponjas,
Todo eran tiernas lisonjas
Y miraditas de fuego:
Juntólos Cupido el ciego,
Apretando bien los nudos,
Y hoy silenciosos y mudos,
Truecan con errados tiros,
Los requiebros y suspiros.
En bostezos y estornudos.

GERMÁN SALINAS.

CHISTES ILUSTRADOS



—Pero, hombre, moscas en este tiempo...

—Le diré á usted, señorito, es que este guisado lo conservamos desde el verano.

SE COMPRAN

actualmente á 300 pesetas cada una, las acciones de la Sociedad de Seguros «La Unión Alcoyana»
Dará razón Eugenio Carbonell Bas, calle del Vall 17, 3.º

MARTÍNEZ

MÉDICO DENTISTA
POLAVIEJA, 11 Y 13, PRINCIPAL

A.BONOS

PARA CEREALES (GARANTIZADOS)

Ricardo Rigal, San Nicolás 49, Alcoy
Clases especiales para viñas, olivos, hortalizas, naranjos, patatas, arroz, etc.

GABINETE DENTAL

DE LA

Srta. Doña Edelmira Agulló

Operadora y artífice.—Dentista de la facultad de medicina de Madrid.—Especialista en dentaduras artificiales por los últimos adelantos de la ciencia

Ofrece al público sus servicios en casa de su padre el acreditadísimo dentista D. Francisco Agulló, en donde tiene montado su gabinete con todos los instrumentos y aparatos más modernos que hasta el día se conocen.

POLAVIEJA, 4, PRINCIPAL.—ALCOY

NODRIZAS

Camila Esteve, de 28 años, con leche de dos meses, domiciliada en la calle de San Blas 27, principal, desea encontrar criatura para su casa ó la de los padres.

Josefa Cremades, de 30 años, leche de un año, domiciliada en la calle de San Gregorio número 7, piso 4.º, desea encontrar criatura para su casa.

NUESTRO SERVICIO TELEGRÁFICO

INFORMACIÓN ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL SR. PUIG

El Alicante

Madrid 16 (8 mañana.)

Ha llegado á Málaga procedente de Cuba el vapor *Alicante*, que había salido de la Habana el 30 del pasado mes.

Ha hecho el barco un viaje feliz y conduce los restos del depósito de transeúntes, algunos de los tercios de guerrillas, dos compañías de artillería de plaza, un escuadrón de caballería de Hernán Cortés y la primera compañía de la pirotecnia y maestranza.

Durante la travesía sólo ha fallecido una niña de tres meses, llamada Luisa Miguel Álvarez.

En el hospital de á bordo vienen solamente dos enfermos de disentería.

En este vapor regresa el comandante de la Guardia civil Sr. Medel, que dió muerte al cabecilla Adolfo Castillo en la carga al machete dada entre Chorrera y Managua.

Conduce al total 21 jefes, 123 oficiales, 561 individuos de tropa y 603 pasajeros, en su mayoría señoras de los oficiales.

Los expedicionarios vuelven en buen estado.

También trae 275 cajas de fusiles, 34 de bayonetas, 13 de cartuchos y 536 bultos de impedimenta.

El emir del Afghanistan

París.—No se ha recibido aún confirmación á la noticia dada por «The Morning Post» con referencia á telegramas de la India, de que el emir de Afghanistan ha firmado un tratado de alianza con Rusia.

La noticia sería de gravedad suma, pues el Afghanistan es la llave de la India.

Por él podrían penetrar los rusos en aquel rico imperio colonial de Inglaterra.

Esta potencia conserva la buena amistad del emir mediante un subsidio anual de 1.800.000 rupias (18.000.000 de reales próximamente), y no parece inverosímil que el príncipe afgano esté dispuesto á renunciar á esta subvención, á no ser que el Gobierno ruso le haya ofrecido mayor cantidad.

Los periódicos dominicales que se publican en Londres no han tenido telegrama alguno sobre es asunto.

Almoneda colonial

Madrid 16 (12 tarde.)

A pesar de las indicaciones hechas

por algunos coresponsales de Berlín, el Gobierno alemán no ha entablado negociaciones, á lo menos de una manera formal, para la adquisición de las islas Carolinas.

Aguarda, según parece, á que las Cámaras españolas autoricen al Gobierno, para enajenar las posesiones que quedan á España en la Micronesia.

En el caso de que España se decida á dicha venta, no sólo compraría Alemania las Carolinas, sino también las Palaos, pues le convienen dichas islas por su proximidad á las de Marshal.

Tampoco sería de extrañar que tratasen de adquirir las otras Marianas, pues como es sabido, la de Guam ha sido cedida á los Estados Unidos en virtud del tratado de París.

Razonamientos

Madrid 16 (3 tarde.)

No es exacto que el subsecretario de la Presidencia diese orden alguna al delegado de vigilancia del distrito de Palacio para impedir que los periodistas se acercaran al Sr. Sagasta cuando sale del régio Alcázar.

El mismo Sr. Cruz se extraña del papel que le hacen jugar en este asunto.

El pensamiento de buscar la información por otros medios, partió de los propios periodistas, sin que en ello interviniesen ni el subsecretario de la Presidencia ni el delegado del distrito de Palacio.

Hoy han vuelto las cosas á su anterior estado, pues al Sr. Sagasta no le parece bien que se interrumpa la costumbre.

Aplazamiento

Madrid 16 (5 tarde.)

Se encuentra mas aliviado el Sr. Ministro de la Gobernación.

No falta quien cree que todos estos enfiarmentos de los ministros, obedecen al plan que se ha trazado el Sr. Sagasta para poder conjurar la crisis á que se halla el gobierno amagado por la actitud del ministro de la Guerra.

El Sr. Sagasta está confiado en que todo le saldrá á gusto de su deseo.

Otro enfermo

Madrid 16 (7 noche.)

El general Martínez Campos se encuentra bastante acatarrado en cama.

SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL L. LOTY

Bolsa de hoy

Madrid 15 (5 tarde.)

Interior contado.	55'90
Id. fin de mes.	55'75
Exterior contado.	61'30
Id. fin de mes.	56'10
Amortizable.	66'60
Tesoro B.	101'20
Aduanas.	90'99
Cubas, 1886.	51'00
Id. 1890.	43'30
Filipinas.	67'75
Banco de España.	390'00
Tabacos.	229'00
Franco.	29'85
Libras.	32'73

Los mejores vinos de mesa

directos de cosechero, y elaboración esmerada, se hallan de venta en la tienda de «La Pastoreta» de Francisco Camallonga y en la de «La Palmera» de Jordá Hermanos.

Precios de los once litros devolviendo las botellas en que se sirven:

Tinto clase superior seco, 4 pesetas. (Dos botellas, 75 céntimos.)
Tinto clase común seco, 3'25 pesetas. (Una botella 30, céntimos.)
Clarete superior, 4'25 pesetas. (Una botella 40 céntimos.)
Clarete común, 3'75 pesetas. (Una botella 35 céntimos.)
Clarete fino 5 pesetas. (Una botella 30 céntimos.)

Filipina

INDEPENDENCIA Ó MUERTE

Telegrama de Havas

Paris 13.—Según cablegramas de Manila, que el *New York Herald* inserta en su edición de París correspondiente al día de hoy, la situación del Archipiélago filipino se agrava por momentos.

El cablegrama de Aguinaldo ha publicado un nuevo Manifiesto, para anunciar que se romperán las hostilidades a la primera señal de ataque dada por las tropas norteamericanas contra la plaza de Ilo Ilo.

Las avanzadas de Aguinaldo se han atrincherado alrededor de Manila.

Las fuerzas indígenas muestran entusiasmo con la idea de sitiar la capital del Archipiélago.

Todas las casas se hallan engalanadas con banderas y gallardetes en que se lee esta inscripción: «Independencia ó muerte».

Asegúrase que las tropas rebeldes, situadas en los alrededores de Manila, ascienden a 30.000 hombres, todos los cuales profesan odio mortal a los invasores.

Los últimos despachos refieren que el primer regimiento Caledonia, embarcado hace más de ocho días con rumbo a Ilo Ilo, en cinco transportes de guerra, debe de hallarse próximo a desembarcar para volver a sus cantones.

Créese, en vista de todo ello, que el general Otis ha renunciado formalmente a sus intentos de atacar a Ilo Ilo, puesto que necesita de todas sus fuerzas para la defensa de Manila.

DE FABRA

Los yankees se retiran

Londres 13.—Telegramas de Manila, publicados por los periódicos de esta mañana, anuncian que los insurrectos bisayas, que defendían la desembocadura del río de Ilo Ilo, obligaron a los americanos a alejarse de aquel punto.

Los últimos habían intentado operar un desembarco; pero se vieron en la necesidad de apelar a la retirada ante las considerables fuerzas indígenas que ocupaban los puntos estratégicos.

La situación

Paris 13.—Según las últimas noticias de diverso origen, la situación de los americanos en Filipinas es gravísima.

En realidad, no dominan más que en la bahía de Manila.

El resto del Archipiélago, excepto en la parte de Mindanao, donde quedan aún tropas españolas, está en poder de los indígenas.

Los insurrectos se muestran cada vez más envalentonados en vista del fracaso de los yankees en Ilo Ilo.

Los voluntarios americanos se quejan del clima y de las malas condiciones de los alimentos, no ocultando muchos su deseo de ser repatriados.

A este descontento se atribuyen, principalmente, los actos de insubordinación ocurridos a bordo de los buques, cuando se preparaba en Manila la nueva expedición con destino a la isla de Panay.

Estas noticias producen un deplorable efecto en los Estados Unidos, hasta el punto de que según un telegrama de esta tarde, *The World* de Nueva York, asegura con referencia a informes fidedignos que el tratado de paz será esencialmente modificado por el Senado de Washington ó desechado.

Enmienda

Londres 13.—Llaman mucho la atención las aseveraciones del periódico *The World*, de Nueva York, según el cual, con referencia a noticias del mejor origen, 38 senadores americanos se han comprometido a votar una enmienda del Tratado de paz, disuadiendo al gobierno de los Estados Unidos se comprometa a abandonar las islas Filipinas como prometió retirarse de Cuba.

La noticia sería muy grave en el caso de confirmarse, pues componiéndose el Senado americano de 90 individuos, y exigiendo la ratificación del Tratado de paz, por lo menos tres cuartas partes de los votos, es decir, 60, resultaría derrotada la política de Mac Kinley, y desechado, ó por lo menos modificado, lo estipulado en París.

Noticias de Ilo Ilo que alcanzan al 5 del actual, dan cuenta de que la situación entre los filipinos y los americanos no ha cambiado y de que el general Miller trata de convencer a los rebeldes de que se rindan, sin haber conseguido nada hasta ahora.

Los yankees expresan la duda de que sea sincera la actitud de Aguinaldo, proclamándose irreconciliable enemigo de los Estados Unidos.

Después de fijado su último manifiesto en las calles de Manila ha hecho proposiciones al general Otis para celebrar una conferencia, y le ha pedido un salvo-conducto para él y para dos delegados de su gobierno, los cuales irían a la capital para convenir una tregua de paz, durante la cual se podrían entablar negociaciones para un arreglo.

Despachos de la prensa aseguran que todos los insurrectos de Manila y su provincia, que están alistados en el ejército nacionalista, han sido convocados secretamente para reunir sus fuerzas en las inmediaciones de Malolos.

El general Otis cree que los insurrectos no adoptarán ningún acuerdo para comenzar inmediatamente las hostilidades, y aun tiene esperanzas de llegar a un arreglo pacífico y evitar la guerra.

Se insinúa en Washington que nunca mejor que en estos momentos pudiera hacerse uso en Manila de los tres millones de duros votados recientemente por el Congreso para ser aplicados a discreción del presidente en gastos secretos.

Cuando se unan a la escuadra del almirante Dewey el cañonero *Princeton* que ha salido de Nueva York para Manila por la vía canal de Suez, el *Yorkown* que zarpará de San Francisco; el *Selace* que saldrá de Nueva York y que servirá de barco hospital y el cañonero *Castine* que se halla en Puerto Rico y que también ha recibido órdenes de salir para el Archipiélago, la escuadra americana de Filipinas se compondrá de 30 buques de todas clases.

El coronel americano Potter que llegó a Manila el día 8 en un despacho de Ilo Ilo ha declarado que la situación continúa siendo extremadamente crítica.

Las calles están llenas de barricadas y añade que todos los edificios han sido rociados de petróleo de forma que la ciudad quedará destruída por el incendio al primer disparo que hagan los buques americanos.

Los extranjeros se han refugiado a bordo del crucero inglés *Bonaventure* y los buques han embarcado sus fondos en el crucero yankee *Newport* y a bordo de otros buques. La familia del vicecónsul americano se ha refugiado también en este crucero.

La proclama de Mac Kinley fue impresa a bordo de un buque de guerra por negarse a ello todas las imprentas de Manila. Los indígenas la califican de ridícula y declaran que es imposible la conciliación.

El cañonero *Petrel* llegó el día 6 a la capital, procedente de Ilo Ilo. Sus tripulantes han manifestado que probablemente los americanos desembarcarán en la isla de Guimaras, en donde establecerán su campamento, sirviéndole de base de operaciones contra Ilo Ilo en caso de que surja un choque.

Ambas partes están contratando barcos para el transporte de sus fuerzas.

Los filipinos han desembarcado en las Bisayas 550 hombres que transportó el vapor *Francisco Reyes*.

Mientras dos soldados americanos, llamados Harry Silvery y Frank Kirkpatrick, pertenecientes al sexto regimiento de artillería, estaban custodiando un bote que se hallaba al costado del *Newport*, en el puerto de Ilo Ilo, fueron atacados por los indígenas.

Silvery fue muerto a consecuencia de un fuerte golpe en el cráneo, y Kirkpatrick, gravemente herido, logró salvarse a nadar.

En Manila la situación no ha cambiado. Todos los indígenas que entran de noche en la capital, son registrados, habiendo adoptado las autoridades toda clase de precauciones.

En la provincia de la Pampanga se han verificado reuniones públicas para ratificar su adhesión a la actitud de Aguinaldo contra los yankees.

El *Daily Telegraph* dice que el presidente ha recibido seguridades del Vaticano de que la Iglesia ejercerá toda su influencia en Filipinas para obligar a los indígenas a reconocer la soberanía de los Estados Unidos.

El clero filipino espera como compensación a este concurso que los americanos ratifiquen ciertos derechos y privilegios de las comunidades religiosas mientras que por el contrario los insurrectos pretenden que renuncien a ellos antes de poner en libertad a sus prisioneros.

Tanto el correspondiente de dicho periódico de Washington como el del *Daily Chronicle*, dicen que un alto personaje que estuvo en París durante las deliberaciones de la comisión de la paz, ha declarado a un redactor del *Star*, que a los comisionados americanos les consta que desde que llegó a París Felipe Agoncillo, el representante de Aguinaldo, se puso al habla con los representantes secretos de Alemania en la capital de la vecina república y que la protesta que formuló ante la comisión de la paz fue inspirada por los representantes alemanes.

Mac Kinley insiste en no recibirle sino

como un caballero particular y sin reconocerle representación de ningún género.

La repatriación

El "Corrientes,"

Malaga 13.—Acaba de fundear el vapor *Corrientes*, procedente de la Habana. Conduce el batallón de cazadores de Colón y dos compañías del de Valladolid.

Vienen 51 jefes y oficiales, 64 sargentos, 86 cabos, 938 soldados.

Durante la travesía falleció el soldado Juan Lora.

Trae tres enfermos graves.

La travesía ha sido feliz, empleando dieciocho días.

Manda la expedición el teniente coronel de infantería D. Federico Páez Jaramillo.

Fabra.

El "Munche,"

Barcelona 13.—Ha fundeado el vapor alemán *Munche*.

Conduce al general Arolas, a 6 jefes, 68 oficiales y 2.109 entre clases, é individuos de tropa.

El viaje ha sido bueno.

La mayoría de los repatriados presentan excelente aspecto.

Vienen 30 enfermos graves y otros 30 menos graves. Muchos de éstos convalecientes.

Durante la travesía fallecieron cinco soldados.

El primero que desembarcó fué el general Arolas, acompañado de sus ayudantes y ordenanzas.

El general Arolas viene muy bien de salud. Esperábanle en el muelle gran número de jefes y oficiales, con quienes cambió frases de cariño.

Interview con Arolas

El general Arolas conversando con un redactor del *Diario Mercantil*, ha dicho:

«Como general, mi misión en la Trocha fué cumplir fielmente las órdenes del general en jefe.

Mandando la plaza de la Habana habria luchado hasta morir sin la desgraciada solución que todos conocemos.»

Dice que no tomó parte directa ni indirecta en la capitulación de ninguna de las plazas de Cuba.

Cuenta que, a raíz de los preliminares de las conferencias de París, acostumbra ban en la Habana a situarse en la acera del Louvre los más caracterizados separatistas, siempre dispuestos a molestar a los españoles.

El general añade que a pesar de la vigilancia exquisita ejercida no siempre han podido evitarse luchas sangrientas.

Añade que Sangüily y otros, no contentos con la campaña de la acera del Louvre, después de ella, replegaron sus fuerzas al hotel de Inglaterra, donde envalentonados con el refuerzo de los norteamericanos que allí se hospedaban hicieron fuego contra los españoles.

Entonces fué cuando Arolas mandó castigar la agresión empleando la fuerza; pero como los agresores se hicieron fuertes en el portal del hotel, dispuso que aquella posición fuera tomada a la bayoneta.

Sangüily logró escapar encerrándose en una de las habitaciones del hotel.

La tropa, en la lucha mató a bayonetazos en la escalera del hotel a un titulado teniente coronel insurrecto, que gozaba de gran prestigio entre los suyos, y a otros separatistas.

Cuando el *Munche* zarpó de la Habana los yankees se disponían a tomar posesión de la plaza.

Parte del ejército había llegado ya.

Hablando de los asuntos de actualidad, el general Arolas ha manifestado su sentimiento, pero haciendo constar que su cualidad de soldado le impide expresar lo que se piensa acerca de la grave situación por que atraviesa la Península.»

MADRID 15

Más expediciones

Según telegrama recibido en el ministerio de la Guerra, el jueves salió de Matanzas a bordo del vapor *Rabat* el general Jiménez Castellanos, después de dejar completamente evacuada aquella plaza.

El general Jiménez Castellanos se dirige a Cienfuegos.

—Han zarpado de Cuba los vapores *Covadonga* y *San Francisco*.

El primero se dirige a Coruña y Santander; conduce al general Marina, 10 jefes, 90 oficiales y 1.859 soldados pertenecientes a los regimientos de Zamora, Saboya, Lusitania y Princesa.

El segundo viene a Barcelona y conduce cinco jefes, 48 oficiales y 1.489 de tropa, pertenecientes a los regimientos de Navarra y María Cristina.

Francia é Inglaterra

Dicen de Berlín:

«Aquí prevalece la opinión de que las dificultades que aun se ofrecen para la terminación definitiva de las diferencias entre Francia é Inglaterra, estriban en los conatos de esta última cifrada solo en arrancar nuevas concesiones a la república.

Nadie duda que si Francia no encontrara en la sólida posición de la Gran Bretaña, la guerra sería un hecho en breve plazo, pero por más que se confía en la natural flama inglesa, que en nada ha de comprometerse, que no le ofrezca un seguro beneficio, no falta quien tenga por necesaria una lucha en que a cambio de muchos millares de vidas, podría Inglaterra encontrar un medio de purificar la corrupción interior que la corroe.

Estos temores, sin embargo, nacen en mucha parte de la actitud expectante en que las naciones todas están colocadas, y de la que necesariamente habian de salir en el caso de que el conflicto llegara a estallar haciéndose entonces inevitable el servicio militar obligatorio.

En lo que concierne a los Estados Unidos la impresión general es que nada les detendrá en la vía de expansión emprendida, como no sea la parte en que ella pueda afectar a Inglaterra.»

Entrega de la Habana

Aunque ya conocen nuestros lectores, por las noticias telegráficas que hemos publicado hace días, bastantes detalles del acto de la entrega oficial de la Habana a los yankees, creemos de interés los que publica la prensa de Cuba, y que a continuación publicamos a título de información.

Preparativos

«A las diez de la mañana del día 1, el décimo regimiento de infantería americana ocupó las calles que rodean el Palacio, formando seis compañías en la plaza de Armas, prohibiendo el tránsito por aquellos lugares.

Frente a esas compañías formaron dos del regimiento de León, al mando del coronel Salamánca.

A las once y media llegaron al Palacio los generales Wade y Butler con la música del octavo de infantería tocando la marcha de *Cádiz*, que fué contestada por la banda de cornetas del regimiento de León.

Llegaron después en coche el gobernador general americano Brooke y Ludlow con su Estado Mayor, siendo recibidos con el himno americano.

A los generales Chaffel, Humphrey, Davis y Keyfer hicieron los honores las compañías de León.

Después de ellos, llegaron los cabecillas Rodríguez, Menocal, Leite, Vidal, Lacret, Cárdenas, Agramonte, Nodarse, Valiente y José Gómez.

Los generales americanos habían recibido los honores de las tropas españolas y americanas; los cabecillas pasaron frente a las fuerzas españolas sin que éstas hicieran señal alguna, cosa que no satisfizo a los americanos; cuyas músicas saludaron a los cabecillas con una marcha parecida al himno de Bayamo.

El último en llegar fué el general Lée con su Estado Mayor.

Una discusión

A las diez y media, o ses antes de todas esas presentaciones, se había arriado la bandera española de la Capitanía general. Exigieron los americanos que se volviera a izar para sustituirla con la suya a las doce.

Excusóse el general Castellanos, y a las doce menos cuarto el gobernador Brooke previno al comandante Antier que cesase la discusión y no insistiese más en exigir que la bandera española estuviese izada a las doce.

Acto imponente

Momentos después los generales americanos entraron en el salón de palacio donde esperaba ya el general Castellanos, acompañado de sus dos hijos, ayudantes, el coronel Giranta, Benítez, Gálvez y otros.

Entraron entonces en el salón los cabecillas insurrectos; se les colocó en un rincón.

Al lado de los americanos se colocó el consul inglés; al lado de los españoles el de Francia.

Se notó la ausencia del marqués de Montoro.

A la primera campanada de las doce se oyó el primer cañonazo de los 21 disparos por la Cabaña; sonó una corneta española, y el general Castellanos, pálido como un muerto, se adelantó hacia el general Wade, presidente de la comisión de evacuación.

Se impuso un silencio sepulcral; hubo un momento en que el general español no podía dar un paso; las lágrimas corrían libremente por sus mejillas y por fin rompió a hablar, y dijo con voz conmovida, pero enérgica:

«Caballeros: En cumplimiento del tratado de París, del convenio con las comisiones militares de la isla y de las órdenes de mi rey, en este momento, medio día de primero de Enero de 1889, cesa en Cuba la soberanía española y empieza la de los Estados Unidos.

Por lo tanto, os reconozco jefe de esta isla con objeto, de que podáis ejercer el mando declarando que seré el primero en respetarlo.

La paz se ha establecido entre nuestros respectivos gobiernos; os prometo, pues, respetarlo.»

Detalle conmovedor

En el momento de embarcarse el general Sr. Jiménez Castellanos apareció una mujer en el balcón de una de las casas que dan al muelle, llevando en la mano una bandera española, y gritó: «Viva España!»

El general Castellanos y sus ayudantes se detuvieron, desdubándose, con los ojos llenos de lágrimas, y dieron tres vivas y se embarcaron en el bote que los condujo al *Ribot*.

La bandera del Morro

La última bandera española que se ha enarbolado en América es la del Morro de la Habana.

La ceremonia de arriarla fué presenciada por más de 15.000 personas repartidas por la Cortina de Valdeés, la Punta y el muelle de Caballería.

Los tejados de las casas estaban llenos de gente cuando un piquete de soldados del segundo regimiento de Illinois y otro del 49 de Iowa, mandados por los tenientes Lee y Wade, hijos de los generales de igual nombre, se embarcaron en el muelle de la Habana, dirigiéndose a los fuertes del Morro y de la Cabaña.

Allí les esperaba el teniente coronel de Artillería D. Guillermo Cabestany, gobernador militar de la Cabaña, el capitán Fernández, Tenientes Ulloa y Jiménez y 20 artilleros.

A las doce en punto, el teniente Wade arrió la última bandera española que ha ondeado en América.

Declaraciones del Sr. Canalejas

El periódico *Noticiero Universal* de Barcelona publica una carta del Sr. Canalejas que contiene importantes declaraciones políticas.

Recuerda en esa carta el ex ministro liberal que separó del partido fusionista con motivo de la actitud adoptada por el Gobierno al discutirse en el Parlamento el presupuesto de la paz, tomando acuerdos tales como los que originaron la retirada de la minoría republicana en el Congreso.

Dice que advirtió en tiempo oportuno los riesgos que ofrecía el ir a una guerra con los Estados Unidos, y que más tarde censuró, sin que nadie le acompañara en la protesta, la torpe y funestísima dirección de la campaña en Cuba, Puerto Rico y Filipinas.

«Impóseme dice luego una completa rectificación de la política tradicional, y solo juzgo capacitado para ella dos elementos, así civiles como militares, que no hayan tenido intervención en los desastres que hoy todos lamentamos.»

Afirma después que el manifiesto del general Polavieja contiene los postulados capitales de los ideales democráticos contemporáneos, y que, entendiéndolo él de este modo, se dispuso con la mejor buena fe a secundar tan plausible iniciativa, para lo cual comenzó por aconsejar a sus amigos que apoyasen al general Polavieja, mientras éste sustentara íntegramente sus anunciados compromisos, sin alianzas ni componendas.

En el discurso del Sr. Silvela —sigue diciendo el ex ministro liberal— resultó olvidada la sustancia democrática del Manifiesto de Polavieja, y en cambio se vertieron conceptos precursoros de una reacción, que comprometería los progresos políticos conquistados desde el año 1868 hasta la fecha.

Añade que combatirá enérgicamente el nuevo programa conservador, porque lo considera menos liberal que aquél a que ajustaba su política el Sr. Cánovas.

Afirma luego el Sr. Canalejas que se halla desligado de todo compromiso con el Sr. Sagasta, pero que en modo alguno ha pensado antes ni ahora sustraerse a la solidaridad de todos los elementos liberales, desde los que figuran en la extrema derecha hasta los de la izquierda.

La aparatosa invocación de los principios democráticos —prosigue— no satisfizo al país.

Es necesario que las reformas revolucio-

LA SALUD A DOMICILIO--LA MARGARITA EN LOECHES

Como purgante, a las dos horas deja libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

Tomando una cucharada de las de café, al día, antes de cada comida, prepara la digestión y abre el apetito.

Antibiliosa, antiescrofulosa, antierpética, antisifilítica, antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE. --Con esta agua de uso general hace CINCUENTA AÑOS se tiene LA SALUD A DOMICILIO. --Premiada siempre la primera con diplomas, grandes medallas de oro y distinciones.
Depósito central: Jardines, 15, bajos, Madrid. --Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza: la de LA MARGARITA se adapta a TODOS los estómagos, no IRRITA, y mezclándola con agua resulta aún MUY superior a las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco. --Hecho el análisis por Mr. HARDY, químico ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del minucioso reconocimiento practicado durante seis meses por el reputado médico Dr. D. Manuel Saenz Diez, acudiendo a los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES, es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico que son los más poderosos purgantes, y la única que contiene carbonato ferroso y manganeso, agentes CHES, es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico que son los más poderosos purgantes, y la única que contiene carbonato ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y llan sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.
SU GRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Julio al 15 de Setiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas que se entregan gratis, Madrid, Jardines, 15, bajos. --Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

ELIXIR DE GUAYACOL DEL DR. TORRENS

PRIMER PREPARADO DE GUAYACOL EN FORMA DE ELIXIR

Medicamento heroico para la curación de la TISIS PULMONAR. De resultados seguros para combatir las Toses pertinaces, enfermedades del pecho, catarros de los bronquios, resfriados antiguos, etc. -- Muy útil en la convalecencia de la pulmonía. -- En la inmensa mayoría de casos basta consumir solo UNO ó DOS frascos para alcanzar la COMPLETA CURACION.
Los resultados son todavía mucho más rápidos si se emplea este preparado para la curación de un SIMPLE RESFRIADO ó CATARRO.
«El Elixir de Guayacol del Dr. Torrens,» vistas numerosas decepciones de planes terapéuticos racionalmente dirigidos a combatir la tuberculosis pulmonar crónica, ha sido especialmente el objeto de mis observaciones, sorprendiéndome con inusitada satisfacción los rápidos y poderosísimos efectos favorables que con su empleo obtuve. -- Dr. J. Luis Vidal.
«El Elixir de Guayacol Torrens,» debido a su preparación especial, es el mejor remedio de la tuberculosis, pues sin duda alguna, aminora los padecimientos de los tísicos y detiene la marcha del proceso tuberculoso. -- Dres. Valls, Gosalbez, Espinós, Vidal y Llobregat.
«El Elixir de Guayacol Torrens,» al contrario de lo que sucede con los demás balsámicos, desconggestionan rápidamente el parenquima pulmonar y por ello es útil, no sólo en las pulmonías, sino en todas las bronquitis y hasta en las hiperemias del pulmón. -- Dr. Valls.
«El Elixir de Guayacol Torrens,» es la mejor preparación conocida para combatir con éxito las afecciones del aparato respiratorio. -- Dr. Quilis.
«El Elixir de Guayacol del Dr. Torrens,» es un preparado utilísimo en las afecciones de las vías respiratorias, y que vale la pena sea conocido de los médicos, pues puede reportarles grandes beneficios. -- Dr. Luis Valls.
El éxito alcanzado con el «Elixir de Guayacol Torrens,» ha sido tan satisfactorio, que no he dudado un momento en hacerlo público y manifestárselo al Doctor Torrens. -- Emilio Gosalbez, licenciado en medicina y cirugía.
Llamo la atención de los médicos y enfermos sobre la utilidad indiscutible del «Elixir de Guayacol Torrens,» en la tuberculosis, pues llena mejor la indicación morbosa que otro medicamento antiséptico pulmonar. -- Francisco A. Llobregat, licenciado en medicina y cirugía.
He usado en varios casos el «Elixir de Guayacol Torrens,» en dos de ellos en unión de otros compañeros de consulta, y siempre he obtenido brillantes resultados. -- Dr. Tomás Babiera.
He obtenido muy buenos resultados en cuantos casos he empleado el «Elixir de Guayacol Torrens,» no sólo en el curso de las afecciones agudas y crónicas de las vías respiratorias, sino en la convalecencia de las mismas. -- Dr. Paulino Valiente.
He ordenado infinidad de veces el «Elixir de Guayacol Torrens,» y me cabe la satisfacción de hacer público que en todas ellas he obtenido un éxito completo. -- Dr. Pérez Castillo.
NOTA. Otra preparación con el mismo nombre de Elixir de Guayacol se ha hecho posteriormente, pero su composición es distinta del Elixir de Guayacol del Dr. Torrens. A la clase médica y al público dejamos la apreciación de las diferencias y el juicio que de ellos formen.
Para la venta: Farmacia del Dr. Torrens, plaza del Mercado, núm. 73, Valencia: junto a la Droguería de La Luna.
En Alcoy, D. Camilo Pérez, San Lorenzo 3 y la señora Viuda de R. Alfonso, Mercado 20 y 22.

HERNIAS (QUEBRADURAS)

Las condiciones de la vida civilizada han aumentado el número de las Hernias: hoy se trabaja más con el seso que con la carne, y como el plano abdominal es musculoso, no puede resistir las presiones que sufre. El punto menos resistente cede, y ya aquella persona queda inhábil para todo ejercicio de fuerza ó de agilidad, y además sujeta a un peligro grave; el de que por el menor descuido la Hernia se estrangule y le mate. Para ellas no habrá otro remedio eficaz que la operación: hay dos sistemas generales, la sutura y el taponamiento. La sutura es operación peligrosa y difícil. Y sobre su peligro, no siempre es eficaz; el 33 por 100 de las Hernias suturadas resultan después... más grandes. El taponamiento es menos peligroso, aunque produce no pocos casos de peritonitis, de orquitis, etc. Y en lugar de la Hernia deja una imperfección molesta y repulsiva.
Llevar toda la vida un artefacto incómodo; estar expuesto siempre a un peligro mortal; haber de someterse a otro peligro inmediato si se quiere intentar la curación y todavía quedar imperfecto... ese era hasta hoy el bonito porvenir de los herniados, si por un descuido, por un obligado esfuerzo, por el cólico más leve, la Hernia se sale, se niega a dejarse reducir y la estrangulación se establece. Estrangulación cuya gravedad aumenta por minutos, ocasionando dolores atroces, vómitos, convulsiones, y por fin la muerte. Esos peligros los evita el AUTO-MOTO-ELECTRICO, aparato curativo de las Hernias, con patente de invención por veinte años. Se compone fundamentalmente por un vendaje contenido semejante a los mejores de los antiguos, puesto que goza de una triple elasticidad, una en su resorte y otras dos en absoluto independientes en sus dos extremos. Ya en esto lleva ventaja no pequeña a los bragueros usuales, que no suelen fiar sino en su resorte, cuando no son rígidos como barra de hierro que corta las carnes. Pero aun esa ventaja notable es lo de menos; es que no se limita a contener mejor, mucho mejor, es que cura la Hernia. Produce un avivamiento, una energía nueva en todo el contorno, una nueva formación de sustancia joven, que cierra el camino a toda complicación. Esto es lo que con verdad se llama curar la Hernia.
¿Cómo logra tanto el Auto-moto-eléctrico Busacca? Precisamente por esta última condición suya; porque está construido de manera que por su mera aplicación sobre los tegumentos desarrolla una corriente continua, insensible para nuestros nervios periféricos, pero muy bastante para despertar las energías celulares. Sabido es que la electricidad es el gran despertador de la energía terrestre. Esa excitación continua, permanente, sobre el campo todo de la Hernia, la renueva, la rejuvenece, la cicatriza en suma: la Hernia se cura sin operación, sin peligro, sin temor de ninguna clase. Exige únicamente un poco de constancia. Consulta por correo. --Guardia médica permanente. --CONSULTORIO MEDICO INTERNACIONAL. ARENAL, 1, MADRID. No tiene sucursales ni representantes.

CLÍNICA DENTAL del Consultorio Médico Internacional

Dos patentes de invención por veinte años, para las dentaduras de níquel y de aluminio dorado, las más higiénicas, cómodas, ligeras, fuertes y baratas.
Dientes de cauchú (sistema antiguo) desde 5 pesetas. En níquel ó aluminio (patentes), desde 10. En oro desde 20. Dentaduras completas en cauchú, 100; sistema antiguo en níquel ó aluminio desde 200; en oro desde 500. Empastes desde 5; amalgamaciones desde 10; orificaciones desde 20.
Coralina. --Polvo de Coral esterilizado; recomendado por todas las celebridades médicas para la limpieza de la dentadura, destruir el sarro y devolver su blancura primitiva. Precio 2 pesetas frasco ó caja en todas las farmacias ó por correo.
Menta-piretrina. --Excelente elixir para quitar el dolor de muelas, fortalecer los dientes movedizos, curar las enfermedades de las encías y facilitar poderosamente el babeo de los niños.
Horas de consulta de 9 de la mañana a 7 de la tarde; de 9 a 10 y media gratis a los pobres. Se consulta por carta.
Madrid, Arenal, 1.
GUARDIA MÉDICA PERMANENTE

NERVIOS CURACIÓN segura de las enfermedades NERVIOSAS

tomando el acreditado elixir polibromurado Bertrán. ¡¡¡ años de gran éxito!! Producto único en España, para curar la epilepsia (mal de San Pau), histerismo, baile de San Vito, neuralgias rebeldes, migraña, palpitaciones de corazón, vértigos, temblores, agitación nocturna, desvanecimientos, insomnios, asma y demás accidentes nerviosos. -- Venta en Barcelona: Farmacia Bertrán, plaza de Junqueras, número 2. -- En Valencia: Farmacia del Dr. Costas, Sombrería 5.

CONSULTORIO MEDICO

Quirúrgico Internacional, Arenal, 1, Madrid
Dirigida por médicos especialistas con la cooperación de una obstétrica y un dentista.

En este Centro, que cuenta ya cinco años de existencia y que ha practicado un sin número de curaciones y operaciones todos los días, de 9 a 12 de la mañana y de 3 a 7 de la tarde, dedicando la primera hora y media gratis a los pobres, según en la misma forma y distribuida por secciones, según las especialidades, de la manera siguiente:
1.ª Pediatría, Ginecología y Obstetricia: Dr. D. Felipe Navarro y Sra. doña Aurelia Cavazzuti.
2.ª Oftalmología, Laringología, Otolología y Rinología: Dr. Manuel Fernández y D. Francisco Martínez.
3.ª Enfermedades del aparato circulatorio y respiratorio: Dres. Macerías y Vargas (D. Constantino).
4.ª Enfermedades del aparato digestivo y tropicales: Doctores Rivera y Martínez.
5.ª Enfermedades de las vías urinarias: Venéres, sífilis y de la piel: Dres. Marqués y U. Aldaca.
6.ª Cirugía general y Operaciones: Dres. D. Felipe Navarro y D. Manuel Busacca.
7.ª Enfermedades nerviosas y mentales: Dres. Rivera y Vargas.
8.ª Odontología y protesis dentaria: Cav. Busacca y Dr. Benigno Méndez, poseyendo el primer cuatro patentes de invención por forceps universal, automoto-eléctrico para la curación de las hernias (quebraduras), dentaduras de níquel y de aluminio dorado.

Posee este Consultorio, además de un completo arsenal quirúrgico para toda clase de operaciones, modernos y poderosos aparatos, tanto para el diagnóstico diferencial como para el tratamiento y curación de todas las enfermedades crónicas, como microscopios para la inspección de espumas, orina y demás secreciones, galactómetros, urinoscopos, otoscopios, pneumómetros, espirometros, esfigmografos, ringoscopios y reflectores eléctricos para la investigación de cavidades, rayos Roentgen, para puntualizar las alteraciones óseas, tumores internos, cavernas pulmonares, cuerpos extraños, etc. etc.; inhaladores de ozono antisépticos y cloratos para la afección del aparato respiratorio, anemia y clorosis que se precisan con el hematiospectroscopio de Henneque, vaporarios con presión al frío y caliente para las enfermedades de la garganta, piel y cuero cabelludo; duchas hidro-eléctricas filiformes, oculares, nasales, auriculares, uretrales, endouterinas y vesicales, con toda clase de medicamentos apropiados; seroterapia; hipodermis; electricidad estática (gran modelo de Carré) para baño, soplo y chispa en la neurastenia, polisarcia; idem farádica para las parálisis locales, impotencia, espermatofores, sordera y afonía; idem galvánica de corrientes continuas para las atrofas, catarro y atonía de la matriz, catarro y ulcera del estómago y electrolisis y catáforesis contra tumores, estrecheces, atresias y toda clase de reumatismos en sus múltiples y variadas manifestaciones.
Se consulta también por correo. ARENAL, 1, MADRID.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZA MIL PESETAS



al que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suez de 1896. Diez y nueve años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares. --Fasco, 11 rs.

NO FIARSE DE IMITACIONES. PEDIR

50 Pildoras saludables de Muñoz

Unicas reguladoras de las funciones digestivas. Antisépticas, laxantes y purgantes. Desalojan la bilis y cálculos hepáticos. Combaten el estreñimiento y vicios humorales. De gran utilidad contra la hipocondría, ictericia, almorranas, mareos, etc. Deben usarse cuantas hacen digestiones pesadas, los que por su vida sedentaria, imposibilidad de moverse, exceso de trabajo intelectual ó en las comidas, necesitan activar las funciones digestivas y evitar cólicos y congestiones. Tengo a disposición de todo el que quiera, comodidad de su uso, su economía y resultados positivos, y el que lo dude, por 50 cént. puede convencerse. V. Muñoz, Trafalgar, 29, quien envía por correo al mismo precio. Pidense también en las prales farmacias de España.



Venta en Alicante: Sr. RUIZ, Infanta, 35. -- En Villena: SR. GINER.

GRAN DEPÓSITO TIENDA DE LA MARTA GUANO MARCA LA NOGUERA DE LOS SRES. NOGUERA HERMANOS Y COMP. VALENCIA

ANÁLISIS GARANTIZADO
Amoniaco, de 9 a 10 y medio por 100. -- Fosfato, de 18 a 25 por 100. -- Sulfato de Potasa, de cero a 4 por 100.
Cantidades de guano que aproximadamente, deben echarse a la tierra, según clases.
HUERTO Ó REGADÍO. -- De 60 a 65 kilogramos, por hanegada. SECANO. -- De 35 a 40 kilogramos por hanegada.
PARA LAS VINAS. -- De 200 a 225 gramos por planta.
ARBOLADO. -- De 2 a 3 kilos por árbol, según su corpulencia.
UNICO DEPOSITARIO EN ALCOY JOSÉ SEGURA PASTOR

TIENDA DE CALLE DE POLAVIEJA, 25



Establecimiento Tipográfico del «Heraldo de Alcoy»